



LOS TORRES ABEJAS

SEMANARIO FESTIVO Y DE NOTICIAS.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: un mes, 40 céntimos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL, trimestre, 1,20 pesetas, año, 4,80.—EXTRANGERO, año 8 pesetas.—Número atrasado, 25 céntimos.
ANUNCIOS.—Línea corta en la plana 8.ª, 5 cént; ídem en 7.ª, 10 céntimos; esquelas mortuorias á 3, 5, 8, y 15 pesetas. Comunicados, 5 céntimos línea.

FUNDADOR

D. Miguel Mayoral y Medina.

REDACTORES:

Alfonso Martín.—Luis Cordavias.
Marcelino Villanueva y Deprit.

DIRECCION Y ADMINISTRACION,

Plaza del Marqués de Villamejor, 3, pral

DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO CORRIENTE 10 CENTIMOS

AÑO X

Guadalajara 24 de Mayo de 1903.

NUM. 455

NÚMERO ATRASADO 25 CENTIMOS

NUESTROS MÚSICOS

SUMARIO

TEXTO

- Crónicas momentáneas*, por Isabel Muñoz Caravaca.
- Venus*, por Jorge Moya.
- Las Santas Formas*.
- Contrastes*, por Armando Oliveros.
- El Gabinete Electroterápico del Doctor Merino y Sánchez*.
- Automovilismo.—Paris-Madrid*, por J. S.
- Floreos y aguñamazos*.
- Centro Alcarreño*, por Ramiro Villarino.
- Tiro nacional*.
- Tarjetas postales*, por A. L. N.
- Crónica Seguntina*.
- Sección de noticias*.
- Discurrimientos*.

GRABADO

Caricatura del Maestro Chapí.

IMPRENTA DE BURGOS



CARICATURA DEL MAESTRO CHAPÍ

Precio 10 céntimos

Flores para sombreros

en terciopelo, raso y batista á precios sumamente económicos.

Sombrerería de Vicente García, Mayor baja, 37

ANA ROSADO

SOMBRERERA

Establecida en esta capital. Se reforman á la perfección toda clase de sombreros.

Barrionuevo alto, 5, 2.º

JOVEN licenciado del arma de caballería, desea cuidar caballo.

Razón, San Lázaro, 44.

2--2

Se vende barata

una máquina nueva de coser «Oscilante industrial».—Mayor baja, 43 y 45, Ferretería de la viuda de Cepa.

SOMBRERERIA

La de la Plaza de González Hierro, núm. 3, sucursal de la Fábrica de Sombreros de Alcalá de Henares, estará abierta en lo sucesivo Domingos, Lunes y Martes de todas las semanas. Se tomarán los encargos y reformas de una semana para otra, y si se desea el encargo en cualquiera de los días restantes, será entregado á domicilio por el ordinario. Se servirán los encargos con exactitud.—El representante, Faustino Romero.

CRÓNICAS MOMENTÁNEAS

DURANTE muchos días ha llamado la atención de los lectores de periódicos, con sueltos, noticias y versiones contradictorias del hecho, un suceso de poca trascendencia al parecer; que sólo tenía importancia para la persona directamente interesada, protagonista de un drama oscuro: doblemente oscuro, si no trágicamente tenebroso desde ahora, pero muy interesante: me refiero á la aventura de la mora Fátima, escapada de su tierra, refugiada en España y restituida á sus dueños por las autoridades españolas. Confieso que esa historia me ha impresionado; y es de tal naturaleza la impresión, que la pena de muerte en que la mora ha incurrido por cambiar de religión no es lo que más me conmueve: difícilmente podré yo desechar el recuerdo de esa pobre criatura. Hubiera querido yo encontrarla y proteger su fuga ó su rebeldía, que en su caso son legítimos y respetables derechos, al menos para quien piense como yo; y no dudo que como yo, sobre este punto, son muchos los que piensan.

¡Pobrecilla! La han engañado para sacarla de un país libre y llevarla á otro donde en el siglo xx se cortan cabezas, y se traen y llevan por trofeos como en el siglo vi. En el momento en que esto escribo, ¿se encontrará Fátima en posesión de su cabeza? Ella, que debió conocer los sentimientos de las gentes á quienes había dejado, razón tendría en resistir el volver á su patria y con su padre: pero cabe preguntar: las musulmanas, ¿tienen patria? ¿tienen padres?

El concepto de la patria es el de un gran grupo social, que lo formamos todos: el que más y el que menos, como sonidos armónicos de inmenso teclado: unos con pocas, otros con muchas vibraciones, todos llevamos á nuestra patria trabajo, energía, saber: en algunos, eso es muy escaso; individualmente, casi siempre insignificante; pero somos sumandos, y la suma se expresa por un número de muchas cifras: la cultura de cualquier nación se gradúa por los que hay en ella que leen y escriben... ¿Hombres ó mujeres?... ¿Qué importa? Individuos instruidos, súbditos todos de la nación de que se trate, que por ellos sabe leer y escribir. Restad el valor moral é intelectual de sus mujeres á cualquier pueblo de Europa, y veréis cómo se queda.

La familia, como se entiende y se constituye en los pueblos civilizados, es otro grupo social que descansa sobre una base de amor y de respeto entre los padres y sus hijos; de deberes y derechos, determinados y amparados por la ley. La familia y el Estado necesitan el concurso de la mujer, la personalidad de la mujer, la

conciencia de la mujer. En una sociedad donde todas las mujeres son esclavas, no hay familia, y no puede existir en su acepción verdadera, el concepto de la patria.

Nuestras autoridades, nuestro gobierno, nuestra policía, quien lo haya hecho, ha hecho muy mal entregando á la sin ventura Fátima. No tiene padres, no tiene patria; no tiene hogar, porque no hay hogares musulmanes; no es una menor, como aquí se define esta condición, que no hay menores donde no se ha de llegar nunca á la mayor edad; si no pertenecía hoy á un harem, pertenecerá mañana, que tal es su destino. En su mente había brotado una aspiración que pudo ser elevadísima; y huyendo, no hizo sino obedecer á una ley de gravedad hacia un centro brillante de luz, de libertad, de dignidad, de ciencia, de cultura: todo lo que, sin conocerlo, puede soñar y presentir una inteligencia quizás superior, ansiosa de independencia, destinada á la esclavitud en su más odiosa forma, y no ignorando que se halla la emancipación en otra parte.

La explosión se produce por la presión, y la rebelión por la tiranía. Es el caso de Fátima.

Aquí, no todo el monte es orégano: las mujeres europeas aún nos encontramos bastante lejos del término á que debemos aspirar: algo de culpa nos corresponde á nosotras; mucho, á costumbres antiguas, fuentes de costumbres modernas: digo, de propósito, *costumbres* y no *legislación*: estoy hablando de las moras y no de las cristianas, y no me gusta confundir mis temas. En fin, nuestra posición no puede compararse con la de ellas: la mayor parte de nosotras sabemos, poco más ó menos, lo mismo que los hombres del montón, y hay puntos luminosos con enaguas, como los hay con frac ó con uniforme; podemos pensar y exponer nuestras ideas, aceptar y cumplir santas obligaciones, vivir á costa de nuestro trabajo... ¡qué diferencia!

En los *zocos* y en las encrucijadas calles de Tánger, se ven muchas señoras extranjeras, inglesas, las más: con sus trajes cómodos y sencillos, sus máquinas fotográficas, sus gemelos, y la libertad, la confianza y el aplomo que su individualidad imprime á sus movimientos y sus acciones. Con ellas se encuentran frecuentemente, las mujeres del país, figuras no se sabe de qué sexo, que pasan rápidas y silenciosas, envueltas en sus ropajes sin corte, blancos de dudosa blancura; con la cara tapada, mirando por unas aberturas á la altura de los ojos: son las mismas de los primeros tiempos mahométicos: no han dado un solo paso hacia adelante; no saben más, no valen más, no pueden más; y en lo que de ellas puede verse, se adivina una melancolía invencible, como una fatalidad inevitable que acompaña constantemente á esas figuras.

No deben caer muy amenudo en la debilidad de reflexionar; pero no es imposible que el alma de alguna de ellas se subleve y envidie á las damas europeas, aunque sólo sea por los trajecitos airosos y los ademanes desenvueltos: esto, primero; luego envidiarán y pensarán mucho más. ¿Por qué esa desigualdad? ¿por qué aquella autonomía y esta humillación? ¿es la religión la que establece tales diferencias? ¿no serán consecuencia de las leyes humanas y no de las divinas? ¿por qué no intentar la conquista de esa existencia envidiada? ¿qué se necesita para ello?

Tan sencillas, tan lógicas, tan justas reflexiones despertaron tal vez la idea de la fuga en la pobre Fátima: una ocasión cualquiera llegó á favorecerla, y se fugó; y vino á parar á donde no supo inspirar compasión, y fué devuelta á sus tiranos.

Y esto, hoy, en el estado doblemente anormal de aquel anormal país. ¡Asusta el pensar cuánto fanatismo y cuánta barbarie y cuánto ensañamiento, esperan á la pobre fugitiva, en el suelo en que ha nacido!

El profeta Mahoma se equivocó: halló un pueblo sin ley, y dióle una, religiosa y política.

«No hay más que un Dios, grande y misericordioso.» Eso dijo.

Idea sublime, pero completamente aislada. No supo pasar de ahí. Estableció el principio de la *unidad divina*, y se olvidó de medio á medio de la *unidad humana*. Fué un genio incompleto.

Admitió la *predestinación* ciegamente; y organizó el Estado bajo un atroz despotismo, y la familia con la poligamia y la esclavitud de la mujer. Hoy, su pueblo está pagando la equivocación; y un despotismo feroz pesa sobre su raza y la esclavitud sobre sus desdichadas mujeres, con toda la pesadumbre de la predestinación coránica, desde hace más de mil trescientos años.

¿No habrá para esas mujeres y ese pueblo, esperanza de redención?

ISABEL MUÑOZ CARAVACA.

VENUS

Lo bel planeta ch' ad amar conforta.
El Dante (*La Divina Comedia*).

El horizonte envuelven las nieblas de la tarde, apaga el sol el fuego que en sus entrañas arde, el cielo va perdiendo su pálido color; desgárranse las nubes cual pardas vestiduras del genio de los cielos, y brilla en las alturas la estrella de la tarde, la estrella del amor.

Serena, refulgente, prendida en el espacio como una luz de nácar oculta en un topacio que asoman los arcángeles los cielos á alumbrar, reluce en las esferas espléndida y tranquila como un brillante mágico que en el espacio oscila los diáfanos destellos radiantes al brillar.

Susurra el bosque inmenso, suspira la enramada perfumada brisa se acuesta en la cañada, (da, su débil tallo dobla la perfumada flor; y el alma solitaria que vaga en la espesura contempla del lucero la espléndida hermosura, entorna las pupilas y sueña en el amor.

Se borran las montañas perdiéndose á lo lejos, del sol el cielo pierde los últimos reflejos, envuélvense los árboles en ténue obscuridad, y miran solamente los ojos soñadores las dichas inefables de cándidos amores que con la estrella habitan la azul inmensidad.

El alma se adormece como se duerme el cielo, la idea soñadora se agita en su desvelo y mira una figura temblando aparecer, unida al limpio rayo que hasta su vista llega como el gentil contorno que de la estatua griega la estrella hace en la altura brillando estremecer.

Y entonan adormidos canción dulce de amores los árboles floridos, los pájaros cantores, la tórtola medrosa y el pardo ruiseñor; y el alma enamorada suspira con la brisa y desde el horizonte mandando su sonrisa se esconde en las montañas la estrella del amor.

JORGE MOYA.

LAS SANTAS FORMAS

El domingo anterior celebráronse en la vecina ciudad de Alcalá de Henares las tradicionales y solemnes fiestas de las Sagradas Formas, asistiendo gran número de personas, tanto de esta capital como de los pueblos cercanos á la cuna de Cervantes.

La función principal dió principio á las diez y media de la mañana, interpretando la notable capilla que dirige el maestro Mateo, una inspirada Misa.

El erudito orador sagrado Sr. Barbajero pronunció un elocuente sermón, cuya tendencia principal fué combatir el protestantismo y la herejía.

Por la tarde fueron sacadas procesionalmente las Sagradas Formas, cubriendo la carrera todas las fuerzas que guarnecen aquel cantón.

El General-gobernador Sr. San Martín situóse á caballo en la plaza de Cervantes y ante él desfilaron después todas las tropas.

Terminada la procesión, vióse muy concurrido el paseo y confundidas con elegantes y hermosas complutenses, vimos no pocas distinguidas señoritas de esta ciudad, entre las que recordamos á las de García Otermín, Sancho, Civeira, García Plaza, Escribano, Sáenz Verdura, Sáenz de Tejada, García Valladares,

Vives, Serra, Sáinz de Baranda, Lamparero, Núñez y Romo.

La función de teatro que se verificó aquella noche, estuvo concurrendísima.

CONTRASTES

I

—¡Cuánto te quiero, mi bien!
—¡Lo que te adoro yo á tí!
—¡Yo te amo con frenesí!
—¡Yo veo en tus ojos mi edén!
—Por tí vivo y en tí espero.
—La gloria de tí recibo.
—Yo lejos de tí no vivo.
—Yo lejos de tí me muero.

II

—¿Vas á salir?
—Es urgente.
—¿Temes que á ello no acceda?
—¡Bah!
—Y que volver no pueda muy pronto.
—Perfectamente.
—Si no vuelvo hasta mañana, que tengas paciencia espero.
—Puede usted hacer, caballero, lo que le diere la gana.

III

—¡Por qué te amaría tan presto!
—¡Que me aborrezcas imploro!
—¡No te amo!
—¡No te adoro!
—¡Te maldigo!
—¡Te detesto!
—Te espero, eterno reposo.
—Ven ya, placer de la fosa.
—¡Me es insufrible mi esposa!
—¡Qué insoportable es mi esposo!

ARMANDO OLIVEROS.

EL GABINETE ELECTROTÉRÁPICO DEL DR. MERINO Y SANCHEZ

Son muchos los elogios, y según ilustradas opiniones muy merecidos, los que se vienen prodigando á este acreditadísimo Gabinete, establecido en uno de los sitios más céntricos de la Corte, cual lo es la Carrera de San Jerónimo, 22 duplicado, principal.

El Dr. Merino y Sánchez, diferenciándose—y en eso hace bien, pues la verdad y el mérito se imponen siempre—de los muchos que á fuerza de pulmones consiguen hacerse oír del público, ha logrado en silencio el que su Gabinete sea uno de los más concurridos y acreditados de Madrid, por los brillantes resultados que viene obteniendo con los tratamientos á que—la práctica é ilustración de nuestro estudioso paisano—somete á su numerosa y distinguida clientela.

Felicítámosle de todas veras desde estas columnas, por haber logrado con una perseverancia y laboriosidad que le honran, colocar su Gabinete de electroterapia á la altura de los mejores de su clase, no sólo por lo que respecta á sus completos y modernos aparatos, sino por la confianza que ha logrado inspirar á sus muchos compañeros de profesión que allí mandan á los enfermos á quienes precisan los agentes físicos para su alivio y curación.

DE ACTUALIDAD

AUTOMOVILISMO

PARÍS-MADRID

La carrera de automóviles París-Madrid que tanta curiosidad despierta en todas partes y especialmente en los centros de *sport*, ha sido organizada por el Automóvil Club de Francia y el Real Automóvil Club de España, con el concurso de los Clubs Automovilistas de las regiones que atraviesa.

Tendrá lugar, sujetándose en un todo al Reglamento general de carreras de la primera de estas Sociedades. Es internacional y pueden tomar parte en ella las cuatro categorías de coches siguientes:

1.^a Vehículos cuyo peso es de 650 á 1000 kilos; coches grandes.

2.^a Idem id. id. de 400 á 650 id.; coches ligeros.

3.^a Idem id. id. de 250 á 400 id.; coches pequeños.

4.^a Idem id. id. de 50 ó menos id.; motocicletas.

Los vehículos de las dos primeras categorías tienen que llevar, por lo menos, dos personas en un mismo testero, siendo 120 kilos el peso de ambas como minimum, completando esta suma con peso muerto caso de ser menor.

Los clubs organizadores de esta sensacional carrera pueden estar satisfechos del resultado, pues hay inscritos 314 coches, y descontando unos 40 retirados quedan dispuestos á disputarse los importantes premios concedidos 274, cifra extraordinaria, pues basta recordar que en París-Berlín (1901), solamente tomaron parte 110 máquinas de las 171 matriculadas.

París-Madrid (1307 kilómetros, no incluyendo los trayectos neutralizados), se correrá en tres etapas distribuidas en la forma que sigue:

1.^a París (Versailles).—Burdeos (Les Quatre-Pavillons) (552 kilómetros).

2.^a Burdeos (Pessac).—Vitoria (335 kilómetros).

3.^a Vitoria.—Madrid (Viveros) (420 kilómetros).

La primera de estas etapas ó sea París-Burdeos es una repetición de la carrera verificada entre ambas poblaciones en 1901, donde obtuvo el primer puesto en la clasificación definitiva un coche grande Mors, que mantuvo por hora una velocidad media de 85 kilómetros 833 metros.

Ahora es de esperar una marcha superior en algunos kilómetros á la obtenida hace dos años.

La segunda jornada Burdeos-Vitoria, aunque es la más corta y en el itinerario francés á través de Las Landas, nada malo es de temer, tiene en cambio pasos difíciles en la parte comprendida entre San Sebastián y Vitoria en que la carretera es estrecha, sigue un valle sinuoso, pasando por Idiazabal y atraviesa el puerto de Echegarate, recordando este terreno por lo accidentado la *Côte de la Turbie*, (1) en cuya carrera hace unos meses encontró la muerte el célebre *chauffeur* Conde de Zborowski.

Finalmente, el trayecto Vitoria-Madrid *c'est un rêve*, según afirman todos los corredores que lo conocen.

Primero se encuentran algunas viradas difíciles por Pancorbo, muy atenuadas en razón á la perfecta conservación de la carretera que continúa en el mismo estado hasta Madrid; esto, unido á las rectas que existen entre Burgos y Sanchidrian, hace esperar que se obtendrán en esta etapa velocidades de 130 kilómetros por hora, que batan el *record* de las alcanzadas hasta el día por carretera. Algunos kilómetros antes de la Corte están los sitios más peligrosos del trayecto; el paso del Guadarrama con sus innumerables revueltas y rápidas pendientes y la cuesta de Galapagar, donde se han registrado ya algunas desgracias.

La primera salida de París será dada á las tres de la madrugada el 24 de Mayo, y las demás sucesivamente con un minuto de intervalo. La suerte ha favorecido para ocupar el primer lugar á un coche grande De Dietrich, guiado por Jarrot.

Esta carrera ofrece la particularidad de haber modificado la forma de partida de los vehículos; hasta ahora se verificaba esta por orden de sorteo general, mezclando indistintamente las cuatro categorías de coches, lo que daba lugar á que los de menor marcha favorecidos con números bajos, resultasen *entraîneurs* de los de mayor á los pocos kilómetros del arranque, originando paradas y cruces con frecuentes choques, aún procediendo con la mejor buena fé posible, cosa muy dudosa en estos casos y ocasionando en definitiva retrasos considerables en las llegadas y graves perjuicios para las casas constructoras.

En París-Madrid, saldrán primero todos los coches grandes—que en general son naturalmente los de más velocidad—por el orden que les haya correspondido en el sorteo; seguirán á estos los coches ligeros en la misma forma; después los coches pequeños, y por último, las motocicletas, cuya salida se dará tres á tres.

Al finalizar las etapas intermedias, los coches serán guardados en Parques dispuestos al efecto en Burdeos y en Vitoria, en los cuales está absolutamente prohibida la entrada, excepto á los Comisarios generales y locales y á la dotación de cada coche: al día siguiente, esta entrará en el Parque para recoger su máquina en el momento mismo en que habiendo llegado su hora de salida

(1) Alpes-Maritimos.

empieza á correr el tiempo de marcha que le está asignado.

Las salidas de Burdeos y Vitoria, se verificarán, respectivamente, los días 26 y 27, y este mismo día entre once y doce de la mañana la llegada á Madrid del victorioso.

¿Quién será el afortunado que ocupe el primer puesto de la clasificación? Sin temor á equivocarme, puedo asegurar que este misterio y esta duda ocupa el cerebro de cuantas personas tienen afición hacia ese *sport* y es la pesadilla de algunas casas constructoras que llevan sobre otras probabilidades de victoria y que constituirá para la vencedora con el primer premio un negocio fabuloso. Hay motivos para creer que el triunfo corresponderá á un coche grande cuyos motores oscilan entre 60 y 100 Hp.; siendo las razones principales, el gran poder de estos, el perfecto estado de la carretera en conjunto, y sobre todo, el que todos los corredores conocen perfectamente el itinerario por haberle recorrido alguno de ellos hasta seis veces, lo que permite marchar casi siempre en la última velocidad. A la falta de conocimiento de los caminos y al mal estado de estos se debe lo deslucida que resultó la carrera París-Viena (1902).

De los coches grandes son favoritas las marcas, Mors y Panhard, francesas, y Mercédès, alemana. Entre los *chauffeurs* de la primera se encuentra Henry Fournier, vencedor de París-Burdeos y París-Berlín; está inscrito con el número 7 y guiará un 80 Hp., lo mismo que Vanderblit, Madame du Gast, intrépida *chauffeuse* parisièn y muy guapa por más señas, aunque con el «cache-poussière», el capuchón y las antiparras estará *imponente*, conducirá también un Mors, tipo París-Viena con ligeras modificaciones. Son muy numerosos los partidarios de esta marca por el nuevo embrague magnético de Jenatzy, y el perfecto estudio de las *líneas de aire*, cuestión capital en los coches de carreras.

Los Panhard corren á cargo de Maurice y Henry Farman, René de Kniff, Teste... etc., conocidos en el mundo automóvil por sus continuas victorias.

La casa Mercédès está representada, entre otros, por el Barón de Caters é Hieronymus este último vencedor en la *Côte de la Turbie*.

Los Renault se indican como muy probables para vencer en la clasificación de coches ligeros, y Clement en los pequeños. Todas estas casas han procurado aumentar sus probabilidades de victoria matriculando un gran número de coches; evidentemente están en lo cierto al no escatimar sus gastos, pero en el caso de que ninguno ocupe un buen lugar en la clasificación general, el descalabro será mucho más sensible. Aunque todas estas hipótesis son muy convencionales, en lo que es más aventurado pronosticar es en la categoría de motocicletas por el sinnúmero de ellas que corren y que hasta ahora han sido desconocidas. La marca francesa Werner, triunfó en casi todas las carreras de importancia, pero en esta tiene que luchar con casas de las cuales se hacen concebir grandes esperanzas, entre las que se puede citar Georgia-Knapp, en cuya motocicleta, gracias á la trasmisión directa del motor, produce éste un rendimiento del 90 por 100, obteniendo velocidades prodigiosas.

Y basta por hoy de *tef-tef*; afortunadamente el plazo que nos aguarda para salir de dudas es corto.

J. S.

Guadalajara 22 Mayo 1903.

FLORES Y AGUIJONAZOS

Mayos que causan desmayos

Desde Arbeteta me remiten los siguientes versos, merecedores de ser conocidos por todos los aficionados á las buenas letras.

Oído á la caja, que son de primera.

Mayos de la Virgen de Jenaro Alonso

Gracias á Dios que he llegado,
gracias á Dios que llegué,
á la puerta de la Iglesia
donde yo me cristiané.

Entre Dios primeramente
que es padre de pecadores,
énte la Virgen María,
énte Mayo con sus flores.

Ya ha venido Mayo
por esas cañadas,
bendiciendo trigos
y granando cebadas.

Salimos de primavera
y entramos en el verano,
Señora, licencia os pido
para pintaros el Mayo.

A tus pié me arrodillo
Virgen soberana,
no sé si podré
explicarme en nada.

Esos son tus cabellos,
son hebras que al cielo
suben á las almas
asiéndose de ellos.

Esos son tus ojos,
son tan arqueados,
que al arco del cielo
tengo comparados.

Esos son tus párpados,
son dos picaportes,
que cuando los cierran
se sienten los golpes.

Esas son tus mejillas
son jarras de almendras,
crian alelíes,
rosas y azucenas.

Tu nariz aguda,
es tan afilada,
que en el mundo no hubo
otra comparada.

Esas son tus orejas,
con esos diamantes
que aquél que los mira
se prenda al instante.

Un copo de nieve
Señora es tu barba,
no hay comparación
para compararla.

Esa es tu garganta,
es una columna,
donde están atados
el Sol y la Luna.

Esos son tus brazos,
están hechos con tal arte,
que tienen lirios y azucenas
en el último remate.

Esos son tus pechos,
son dos azucenas,
que al Rey de los cielos
sustentáis con ellas.

Tu virginal vientre
es tan peregrino,
que en él encarnó
el verbo divino.

Tus muslos y plantas
son de oro macizo
donde se contiene
todo el edificio.

Echemos un mayo
que á todos convenga,
San José y la Virgen
el señor Cura y la Iglesia.

Me despido de la Iglesia
y también del campanario,
y de tí no me despido
Virgen Santa del Rosario.

Me despido de la Iglesia,
de la torre y del Mambrú,
y de tí no me despido
Cristo de la Vera Cruz.

Me despido de la Iglesia,
de sus cerrojos y llaves,
y de tí no me despido
manojillo de corales.

Me despido de la Iglesia,
y también del cementerio,
y de tí no me despido
Virgen Santa del Remedio.

A nosotros mozos
que aquí nos juntamos,
Dios nos dé salud
para echaros los Mayos.

Adiós la Justicia,
y los que aquí estamos,
y que Dios nos dé salud
para llegar á otro año.»

¡Dios lo quiera, don Jenaro!

No nos cansaremos de recomendar al Alcalde
y Concejales de este Municipio, la conveniencia
de convertir en jardines todas las plazas de la
población.

Para ello no hace falta hacer grandes desem-
bolsos, pues con unos cuantos árboles y gran can-
tidad de musgo, se convierte en un vergel toda
la ciudad.

Agua parece que este verano no nos ha de fal-
tar.

Conque, manos á la obra, que donde hay ve-
getación hay vida.

Y esa es una de las manifestaciones más cla-
ras de la cultura de un pueblo.

CENTRO ALCARREÑO

Sr. Director de FLORES Y ABEJAS.

Mi distinguido amigo: Muy grande es para mí la satisfacción que me produce poner en conocimiento de todos y cada uno de los lectores de este semanario la fausta nueva de la constitución definitiva del Centro alcarreño, ideal tanto tiempo perseguido y alcanzado por la perseverancia y firme voluntad de unos pocos que hoy ya son legión.

Imposible de todo punto es hacer una relación detallada de los asistentes á la reunión verificada en la noche del día 20 del que rige, en el salón de actos del Fomento de las Artes, local facilitado por el entusiasta alcarreño D. Marcial Rivera; pero ciertamente eran más de 400 los congregados, viéndose, entre ellos, desde el humilde obrero, al aristócrata; desde el hombre de letras, al industrial y comerciante.

Recuerdo haber visto á los señores D. Carlos Corrales, Redondo (E.), Fluiters (E.), Cobeña, Aguado, Tous, Megino, Sagredo, Montessoro (C.), Nadal, Marco, García Avellano, Mingo, Oria, Escudero, Pardo (F.), Medrano, Rivera, Villanueva, Cabiedes, Laso, Bravo, Miralles, Gelabert, Borda, D. Matías Bravo, Carratalá, Casal, Ruiz (R.), y cien más, entre los que se contaban entusiastas tan determinados que habían hecho el viaje sólo por asistir á la reunión, cosa que así verificó nuestro querido compañero de redacción Luis Cordavias. Excusó su asistencia, por enfermedad, el Sr. D. Enrique Benito Chavarri.

Abierta la sesión, la Comisión gestora, por boca de su dignísimo presidente el Sr. Rivera, dió cuenta de sus trabajos, y con el fin de poder discutir, si bien con amplio criterio, el Reglamento confeccionado, resignó sus poderes, nombrándose por aclamación una Mesa de discusión, de la que formaron parte el respetable Sr. D. Matías Bravo, el Sr. Borda y un servidor de ustedes en concepto de Secretario, dando comienzo detenida discusión en que, con alto espíritu de amor á esa querida provincia, tratóse de completar, en la forma posible, la notable obra llevada á cabo por los señores de la Comisión gestora.

El Sr. Presidente, con un espíritu de benevolencia y concordia, en extremo plausible, dirigió la discusión, en que presentaron enmiendas al proyecto de Reglamento, algunas acertadísimas, los Sres. Miralles, Gilabert, López Gil, que propuso un voto de gracias, concedido por aclamación, á los iniciadores de la asociación; Borda, Medrano, Alvarez Jiménez, obrero que usa de la palabra con arranques tribunicios y envidiables condiciones; Victoriano Sanz, Pérez (D. Miguel), García Avellano, Escudero, Tous, Casal, Garrido, Corrales, Oria, Rivera, Laso y muchos más que sería prolijo enumerar, dando todos la más simpática nota que dar pudieran: la de amor á la provincia y deseo de coadyuvar al engrandecimiento moral y material de todos y cada uno de los hijos de la Alcarria.

Discutidos todos y cada uno de los puntos sometidos á la consideración de los señores convocados con verdadera amplitud, y hecho constar que el Centro alcarreño es una sociedad benéfica é instructiva, con exclusión absoluta de ideales políticos en cuanto á la lucha de personas; hecho constar que, en forma alguna, el Centro alcarreño, como tal colectividad, no se adherirá á los movimientos de la baja política, y que sólo el bien moral y material de sus conterráneos defiende y defenderá en todos los terrenos, designóse una Comisión nominadora, formada por los Sres. Tous, Garrido, Martínez Chacón, López Pérez, Romero Lorena, Fernández Cano, Polo Aguado, López Gil, Cobeña, Nadal y Villanueva, que, retirándose á discutir, discusión detenida, supuesto que duró más de una hora, formó la candidatura que sometió á la aprobación general, haciendo protesta de que sólo el buen deseo había precedido su labor, y que los nombres dados no prejuzgaban nada, antes al contrario, pidiendo disculpa, muy merecida, por la dificultad de escogitar en-

tre tantas personas idóneas para los cargos de la Junta Directiva.

Fué aprobada por aclamación, quedando constituida la Junta Directiva en la siguiente forma:

Presidente, D. Marcial Rivera; Vice 1.º, don Manuel Medrano Huetos; Vice 2.º, D. Juan Catalina García; Secretario 1.º, D. Manuel Miralles Gelabert; Secretario 2.º, D. Miguel Martínez Cobeña; Director de Estudios, D. Matías Bravo; Secretario de Instrucción, D. Narciso García Avellano; Bibliotecario, D. Fernando Vicente; Tesorero, D. Enrique B. Chavarri; Contador, D. Francisco Garrido Mena; Vocales.—Por el partido de Atienza, D. Antonio Cabellos; por el de Brihuega, D. Tomás Rojo; por el de Cifuentes, D. Benigno García; por el de Cogolludo, D. José Romero Lorena; por el de Guadalajara, D. Miguel Sobrino; por el de Molina, D. Antonio Vela; por el de Pastrana, don Balbino Cerrada, y por el de Sigüenza, D. Víctor Nadal.

Leída que fué por mí la anterior candidatura aprobada, fueron ocupando sus puestos los señores citados que se hallaban presentes, pronunciando breves y acertadísimas frases el señor Rivera para dar gracias en nombre de todos y manifestar que, sin levantar mano, comenzarían sus trabajos la Junta, empezando por arbitrar recursos, á cuyo fin se pensaba en emitir acciones de 5, 15 y 25 pesetas reintegrables, constándole que son ya varios los señores socios que suscribirán importantes cantidades, en cuyo propósito abundaron todos los asistentes.

Pasada la hora de las dos de la mañana, levantóse la sesión, reinando entre todos los asistentes la más hermosa unión y el mayor entusiasmo.

Y bien hayan cuantos han colaborado en esta obra, tanto tiempo deseada, y, por fortuna, tan felizmente terminada.

Sr. Director, el Centro alcarreño ha nacido...

¡Viva el Centro alcarreño!

De usted affmo.

RAMIRO VILLARINO.



TIRO NACIONAL

Programa de los certámenes que se han de celebrar en esta ciudad en los días 24 y 31 del actual y 7 de Junio próximo.

Primer día.—A las cuatro de la tarde
PARA SOCIOS DEL TIRO NACIONAL

Matrícula: 1'25 pesetas; arma, fusil Mauser: Serie de 5 disparos; blanco: De 20 zonas á 300 metros de distancia; posición del tirador: A voluntad.

Premios.—De la representación de Guadalajara. *Un reloj.*

Del Presidente de la representación. *Una petaca.*

Segundo día.—A las cuatro de la tarde
PARA OBREROS DE GUADALAJARA

Matrícula: 25 céntimos de peseta; arma, fusil Mauser: Serie de 5 disparos; blanco: De 4 zonas á 300 metros de distancia; posición del tirador: A voluntad.

Premios.—De la representación de Guadalajara. *Un reloj.*

Del Excmo. Sr. D. Carlos Reyes. *Una petaca.*
Del Ateneo Obrero. 25 pesetas.

Tercer día.—A las cuatro de la tarde
PARA CLASES É INDIVIDUOS DE TROPA

Matrícula: Gratis; arma, la del cuerpo del tirador: Serie de 5 disparos; blanco: De 13 zonas á 300 metros de distancia; posición del tirador: A voluntad.

Premios.—De la representación de Guadalajara. *Un reloj.*

Del Excmo. Sr. General D. Carlos Reyes. *Una petaca.*

Advertencias.—1.ª Los tiradores que tomen parte en los certámenes, obtendrán los premios por el número de impactos que hubiesen hecho. Cuando dos ó más tengan igual número, se considerará vencedor al que reuna mayor número de puntos, y en caso de empate se decidirá por la suerte.

2.ª Si después de la publicación de este pro-

grama se recibiese algún premio, se adjudicará oportunamente si llega á poder de la Junta antes de verificarse el Certamen.

3.^a Los fallos del Jurado son inapelables.

4.^a La matrícula se hará en la Secretaría de la Junta, (calle de Bardales, núm. 5), todos los días laborables anteriores á los de los certámenes, de 7 de la mañana á 7 de la tarde. No se harán en el campo el día del Certamen.

5.^a El número de Obreros que tomen parte en el Certamen no podrá exceder de ochenta, adjudicándose las matrículas por el orden en que las hagan.

6.^a La entrada en el campo de tiro será gratis para los matriculados y para los socios del Tiro Nacional y personas que acompañen á éstos. La condición de socio se acreditará por la presentación del recibo del mes corriente, el cual se exigirá también á los socios para matricularse.

7.^a Los que hayan sido socios de esta Representación en meses anteriores de este año y no lo fuesen en el actual, podrán matricularse, si lo desean, y tomar parte en el Certamen abonando, además de la matrícula, cinco cuotas ó mensualidades.

8.^a Los certámenes los podrá suspender ó aplazar la Junta anunciándolo con la posible anticipación.



TARJETAS POSTALES

A LA SRTA. MARÍA IBÁÑEZ

Guadalajara.

Dulce es el amor tranquilo,
como dulce es la ambrosía
que entre suave melodía
se sirve en rico festín;
dulce es de la rosa el cáliz,
la miel, dulce con exceso,
pero más dulce es un beso
de tus labios de carmín.

A. L. N.

Ateca.

CRÓNICA SEGUNTINA

El viernes tuvimos el honor de saludar en ésta al Sr. D. Juan Menéndez Pidal, Gobernador civil de esta provincia, que acompañado de su señora hermana, de su hermano D. Ramón y de la señora de éste, visitaron esta ciudad de paso para Atienza y algún otro pueblo de aquel partido, á donde les guía, según nuestras noticias, las aficiones al estudio de la Historia que el sabio académico cultiva con notable aprovechamiento.

Han cumplimentado al Sr. Gobernador, no obstante su viaje de incógnito, distinguidas personas de la población, y han acompañado á los excursionistas el Sr. Alcalde y los ediles todos, hasta la una de la tarde que aquellos señores han salido para Atienza, en coche particular, acompañados de D. Juan Asenjo y D. Luciano Más, distinguidas personas de la histórica villa de Atienza.

En su incidental visita, el Sr. Gobernador ha tenido ocasión de ver la obra de Los Arcos, de esta ciudad, y seguramente que habrá observado que cerrado ya el Arco de las obras de cantería, muy bien hechas por cierto, es urgentísimo que el Ilustre Ayuntamiento sacuda la pereza y ajuste, para ejecutar en el más breve plazo, el relleno ó terraplenado que ha de servir de complemento á la obra, y no dudamos que el Sr. Gobernador, percatado de la parsimonia con que hoy se ejecuta esa operación, estimulará al Ayuntamiento seguntino para que activen los trabajos de terraplenado, en la seguridad de que con tal medida ganará en seguridad la obra; en dinero el Municipio, y por todos conceptos la ciudad.

CORRESPONSAL.

Sección de noticias

El viaje del Gobernador

A última hora recibimos el siguiente despacho telegráfico que desde Atienza nos envía nuestro activo corresponsal D. Jorge Moya:

«Ha llegado el Gobernador civil de la provincia acompañado de su hermano D. Ramón Menéndez Pidal y dos señoras de su familia.

El objeto de su viaje es visitar esta histórica villa y hacer estudios sobre el terreno.—Moya.

El Doctor G. Araco, director del Instituto de vacunación, establecido en la Corte, calle de Val-

verde, núm. 30, llegará á esta capital el domingo 31 del corriente, con una ternera convenientemente preparada para practicar la vacunación y revacunación pública (gratis á los pobres) en local de la planta baja de las Casas Consistoriales.

El citado servicio se practicará únicamente en ese día, de 9 y media á 12 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde.

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad del partido de Molina D. Joaquín García Saucha, que servía en el Registro de Agreda.

Ha tomado posesión de la parroquia de Romanillos de Medina (Soria) el presbítero D. Desiderio Morena, párroco que era de Palancares.

Vacantes

La plaza de médico titular de Argecilla, con 150 pesetas por beneficencia y 170 fanegas de trigo por igualas.

La de igual clase de Romancos, con 150 pesetas y lo que convenga por los ajustes particulares de los vecinos, que han venido pagando á una fanega por matrimonio y un celemin de trigo por cada cabeza de familia, constandingo de 184 vecinos y 666 almas.

Y la de Viñuelas con 250 pesetas y 20 fanegas de trigo por la asistencia de los vecinos.

El jueves último pasaron el día en Guadalajara el respetable general de Ingenieros D. Benito de Urquiza y el Interventor general que fué de Hacienda y hoy Subjefe del Banco de España señor González de la Peña.

No solo por ser de actualidad, sino para que nuestros lectores se persuadan de que en Guadalajara también nos hemos contagiado con el *automovilismo*, publicamos en este número un notable artículo sobre dicho *sport*, debido á la bien cortada pluma de un ilustrado alumno de Ingenieros y muy querido amigo nuestro.

El Ayuntamiento ha acordado conceder un premio de 40 pesetas con destino á los Concursos de Tiro Nacional, organizados por esta Comisión.

El próximo mes de Junio contraerá matrimonial enlace con una distinguida señorita residente en la Corte, el Oficial de esta Intervención de Hacienda nuestro amigo D. Alejandro Alvarez.

Han regresado á esta población de su viaje de novios, el Magistrado de esta Audiencia señor López Infantes y su distinguida señora.

Se suplica á la persona que la anterior semana se encontrase en esta capital una mantilla imitación encaje, la presente en la Administración de este periódico, donde se gratificará.

En el día de hoy se verificará en uno de los patios de la Casa de Expósitos el reparto de los premios que todos los años lleva á cabo el Apostolado de la Oración.

El equipaje del Rey José

La anterior semana se ha puesto á la venta una nueva edición de esta obra, perteneciente á los *Episodios Nacionales* del ilustre novelista señor Pérez Galdós.

Corresponde al millar 35 á que asciende actualmente la venta de ese libro, del que van impresos 37.000 ejemplares.

Mañana es esperado en Budia el obispo de la Diócesis, con objeto de administrar el Sacramento de la Confirmación á todos los niños de aquella localidad.

Será madrina en tan solemne acto, la distinguida Srta. Milagros Corrales.

A primeros del próximos mes de Junio comenzará á publicarse en esta población un semanario católico titulado *Eco Alcarreño*.

Recordamos á los Habilitados de las clases activas y pasivas del Estado la obligación en que se encuentran de presentar en esta Administración de Contribuciones, antes de fin del actual, relaciones de los perceptores que deben proveerse de cédula personal al percibir la paga de este mes.

Ayer dió comienzo en la iglesia del Hospital civil la novena de Nuestra Señora del Perpétuo Socorro.

Una boda

En la capilla del palacio obispal de la Corte, bendijo el Prelado Sr. Guisasola el jueves último el matrimonio de la encantadora Srta. Pilar Rey Martín, hija del jurisconsulto y ex Diputado á Cortes D. Gil Rey Aparicio, con el capitán de Ingenieros, nuestro querido amigo y paisano don José Mendez y Fernández.

Concurrieron como padrinos el Sr. Rey y la Sra. D.^a Juana Fernández, madre del contrayente, y como testigos por la novia, los generales López Domínguez y Ochando, y por el novio los señores D. Fernando Carreras y D. Miguel Manella, teniente coronel y capitán, respectivamente, del mismo Cuerpo de Ingenieros y hermanos políticos del contrayente.

El nuevo matrimonio realizará prontamente una excursión por Francia, Suiza é Italia.

Deseámosles todo género de felicidades á la par que les enviamos la más cumplida enhorabuena.

El jueves, día de la Ascensión, el ilustre señor provisor, D. Buenaventura Bea, dió la primera comunión, en la Capilla de la Purísima, á las niñas María Villar Bea y Rita Pascual Perucha, sobrina la primera del citado señor, é hija la segunda de nuestro corresponsal, Sr. Pascual, de Sigüenza.

Ambas niñas vestían elegantes trajes blancos.

El sábado y domingo próximos actuará en el teatro principal una notable compañía de Zarzuela, que pondrá en escena las inspiradas obras *Marina* y *La Tempestad*.

Instrucción pública

Ha tomado posesión el 19 del actual de la Escuela de niños de Maranchón el Maestro interino recientemente nombrado.

—Se ha reconocido á las monjas de Santa Ana de Molina de Aragón el derecho á percibir 11250 pesetas como herederas de D.^a Juana Palacios, maestra jubilada de Tordesilos.

—Ha sido jubilado el Maestro de Fuentelzaz D. Pedro Alonso.

—Han sido informadas favorablemente por la Diputación provincial, y en breve se remitirán al Ministerio de la Gobernación, dos instancias suscritas por D. Gregorio García de la Iglesia y don Lot Luis Gullón, en reclamación de haberes devengados durante el tiempo que han desempeñado la cátedra de Caligrafía de este Instituto general y Técnico.

—Se han remitido á la ordenación de pagos las nóminas del mes de Mayo de todos los partidos judiciales de la provincia, á excepción de las de Brihuega y Cifuentes que no han sido presentadas por el habilitado Sr. Beltrán en esta Sección de Instrucción pública.

Pasados días fué capturado en Valdeavero un sujeto llamado Pedro López de la Riva, por creerse coautor de los crímenes de Ventas de Tierra.

Conducido á esta capital, pudo comprobarse su inocencia, siendo puesto inmediatamente en libertad.

Ayer se verificó en Alcalá de Henares la boda de la distinguida Srta. Francisca Mínguez con el simpático Maestro de Obras militares D. Nicolás Blanco.

Sea enhorabuena.

Ha sido nombrado Aspirante á oficial de 1.^a clase de la administración de Contribuciones don Víctor Roqueño y Valdor, que lo era de 2.^a en la Aduana de Portbou.

Se ha autorizado á D. Juan Miguel López, vecino de Madrid, para que, con las formalidades y precauciones debidas, pueda conducir á fiote por el río Tajo una partida de 49.661 piezas de madera, procedentes de propiedades particulares.

Venta.—De la casa de los Arcos en la calle Mayor baja, dando frente á la Plaza.

Dirigirse á D. Ezequiel Castelló, Bardales, 11.

Enviamos el más sentido pésame al oficial de esta administración de Contribuciones nuestro amigo D. Eladio Padierna, por el fallecimiento de su hermana, la señora Viuda de Cavalcanti, acaecido pasados días en la Corte.

Acompañado de su estimable familia, ha llegado á sus posesiones de Carrascosa de Henares nuestro querido amigo D. Manuel Benito Charri.

En el Ateneo Obrero

La velada que en el teatro de dicha Sociedad se verificó el miércoles último estuvo muy concurrida, siendo muy aplaudidos todos cuantos artistas y aficionados en ella tomaron parte.

Distinguiéronse en *Un vaso de agua* los señores Luceño y Oliveros; Carlos Sáinz de Baranda estuvo muy feliz en el *Francisco de Los tocajos* y en *Candidato independiente* hicieron las delicias del público los Sres. Díaz, Luceño, Martín, Aragónés, Del Réy, Oliveros, Gómez y Vico.

La Sra. Senra y Srta. Rodríguez fueron también muy aplaudidas.

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de San Pedro de Alcalá de Henares D. Joaquín de la Fuente.

Anteayer verificóse en la parroquia de Santiago la función dedicada á Santa Rita, cuya Imagen fué llevada por la tarde procesionalmente hasta el convento de Santa Clara.

Por disposición del Arcipreste interino don Nicolás Vázquez, prohibióse que en la novena y función principal tomase parte el coro de señoritas de que hablábamos en el pasado número.

Contra el pedrisco

Asegura las cosechas, frutas y arbolados, la importante sociedad *Banco Agrícola Español*.

Tarifas y condiciones las dará el Delegado general en Guadalajara D. M. de Vega, Cotilla, 8 y 9. *Se necesitan agentes*

La esposa de nuestro apreciable convecino D. Cesáreo Díaz, ha dado á luz una hermosa criatura.

Sea enhorabuena.

Audiencia provincial

Juicios orales señalados para la presente semana

El lunes, del Juzgado de Cogolludo, contra Ricardo de la Cruz y otro, por hurto; Ponente señor Meléndez, Abogados Sres. Palacios y Rentería, Procuradores Sres. Valles y Ramírez.

El mismo día, del mismo Juzgado, contra Calixto Pérez y otros, por hurto; p. Sr. Menéndez, Abogados Sres. Palacios, Bravo y Solano, Procuradores Sres. Valles, Ruiz y Rubio.

El martes, de Sacedón, contra Paulino Roda, por robo; p. Sr. Menéndez, a. Sr. Bravo, p. señor Valles; por Jurado.

El miércoles, de Cifuentes, contra Pascual Domínguez, por hurto; p. Sr. Presidente, a. señor Solano, p. Sr. Esteban.

El mismo día, de Cogolludo, contra Cirilo de la Torre, por hurto; p. Sr. Menéndez, a. Sr. Bravo, p. Sr. Ruiz.

El jueves, de Cogolludo, contra Pedro Martín, por incendio; p. Sr. L. Infantes, Abogados señores Carrasco y Solano, Procuradores Sres. Valles y Rubio; por Jurado.

El viernes, del mismo Juzgado, contra Jesús Agustín Oncalada y otro, por robo; p. Sr. L. Infantes, a. Sr. Zabía, p. Sr. Rubio; por Jurado.

Nuestro querido amigo y paisano D. Luis Barbero que prestaba sus servicios en Valladolid, ha sido ascendido á oficial 2.º de la Intervención de Hacienda de Ciudad Real y sueldo de 3.000 pesetas.

Reciba nuestra enhorabuena.

La Giralda

El último número de esta gran revista de bordados y labores de señora que se publica en Sevilla, calle de Placentines, núm. 32, es, si cabe, de más novedad que los anteriores.

Así no es de extrañar que tan notable publicación sea hoy la predilecta de las señoritas y de todos los colegios, conventos y demás casas que se dedican á la confección de bordados, tanto por la esmerada ejecución de sus preciosos dibujos y bonitos escudos y abecedarios para sábanas, mantelerías, pañuelos, etc., como por el gusto artístico que se manifiesta en todas cuantas labores da á conocer.

El Auxiliar de estas oficinas del Censo D. Esteban Maqueda ha sido declarado cesante, nombrándose para sustituirle á D. Francisco Cotayna.

El Eco de la Moda se vende en *La Liberty* á 15 céntimos ejemplar.

Publica patrones, figurines y gran número de dibujos.

El día 9 del próximo Junio se celebrará la subasta de un terreno procedente de los propios de Chillarón del Rey, denominado «La Puebla», con una superficie de 65 fanegas.

También el mencionado día habrá subasta de varias fincas urbanas pertenecientes al Estado y sitas en los pueblos de Marchamalo y Mondéjar.

El Jurado calificador del Concurso promovido por la redacción de nuestro colega local *El Republicano*, ha otorgado el premio á una composición poética de nuestro joven colaborador D. Jorge Moya, al que con tal motivo enviamos la más entusiasta enhorabuena.

Para ejercer en la Cámara popular su cargo de Taquígrafo, ha marchado á Madrid el Secretario de este Gobierno civil D. Raimundo Fernández de la Cuesta.

Por Real orden de 14 del actual se ha concedido ingreso en el Colegio de Nobles de Toledo á la niña Evarista Linares, cantinera del Batallón infantil de esta Ciudad é hija del organizador del mismo D. José Linares Mena, á quien felicitamos sinceramente.

Por el Gobierno civil de la provincia se ha encargado á los Alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia, contesten con la mayor precisión las siguientes preguntas: 1.ª ¿En qué forma se cumple en ese término municipal con lo dispuesto en la ley de 13 de Marzo de 1900, que prohíbe en su art. 6.º el trabajar en domingo á las mujeres y á los niños? 2.ª ¿Cuál es la costumbre que se sigue hoy en cada localidad para descanso en los domingos, respecto á toda clase de trabajadores y de trabajos? 3.ª ¿Se hace extensivo el descanso á otros días más que el domingo? 4.ª ¿Cuáles son las excepciones de la costumbre? ¿En alguna época del año se trabaja los domingos? y ¿por qué razones?



DISCURRIMIENTOS

CHARADA

Un todo pero qué todo!
se llamaba *prima prima*;
quiso presumir de músico
y al dar un *dos* desafina
y los *tres-cuatro*, espantados,
se fueron de allí enseguida.

FÉLIX SUÁREZ BENITO.

* *

FRASE HECHA



Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones, se sorteará un tomo de *Cuentos baturos*.

* *

Solución á los Discurrimentos del número anterior:

Charada: Fe de ri-co.

D

s O l

p e l a r

A n t o n i a

i m p a r c i a l

r e c o m e n d a d o

D O L O R E S R E L A Ñ O

c o n s e r v a d o r

G u n d f m a r o

a s a l t a r

R i a z a

a Ñ o

O

Geroglífico: Dorados pensamientos los de los niños.

No se ha recibido ninguna solución exacta.

E. Burgos, impresor de FLORES Y ABEJAS

Callista

Procedente de la Corte, llegará á esta población el día 7 de Junio próximo el reputado callista Sr. Hernando, hospedándose en la Fonda Española, donde establecerá su consulta.

También recibirá avisos para visitar á domicilio. 2-1

EL AMPARO

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES Y CARPINTERÍA

de
EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 58.—Guadalajara.

En este antiguo Establecimiento se construyen toda clase de cajas de madera en todas formas y tamaños, desde 14 reales en adelante. En la misma casa hay cajas de hierro galvanizado, únicamente para lo que se refiere á embalsamamientos y traslación de restos, encargándose también dicho Establecimiento de entierros y de todos los demás servicios necesarios.

FABRICACIÓN DE SILLAS
y almacenes de camas, muebles, etc.

MANUEL TABERNÉ

Camas, muebles, espejos, lámparas, baules y sillas, baterías de cocina, efectos de viaje é infinidad de artículos.

Mayor baja, 75, 79 y 26, Guadalajara.

El Diamante

Objetos de escritorio y papelería

de

LIGORIO RUIZ, Mayor alta, 11, Guadalajara.

En esta casa se imprimen tarjetas al minuto, facturas, recibos, B. L. M., membretes y todo lo concerniente á este ramo.

Esquelas mortuorias se hacen á cualquier hora del día y de la noche.

IMPRESA

de
Enrique Burgos

Tarjetas, recordatorios, membretes, B. L. M., recibos, participaciones de nacimientos, esquelas fúnebres, obras científicas y literarias, periódicos, etcétera, etc, se imprimen en la calle

Mayor baja, 69,

LA LIBERTY

ALMACEN DE CALZADOS DE BARCELONA

PAQUETERIA Y QUINCALLA

de

Antonio San Bernardino

González Hierro, 2, Guadalajara

Esta casa vende siempre con un 25 por 100 más barato que nadie, como lo lleva demostrado en poco tiempo. Sus remesas todas se hacen directamente de grandes centros, lo que há lugar á grandes rebajas y economías en sus artículos.

Los de la presente temporada son un compendio de lo ya citado en precios, rogando á su numerosa y distinguida clientela visite esta casa para su convencimiento.

González Hierro (antes San Gil), 2

Se dan lecciones de solfeo, piano, canto, flores y toda clase de labores de adorno.
Plaza de Jaudenes, núm. 68, pral. (Concordia).

SE VENDE una luna para escaparate, tamaño de 1,03 por 1,32.
Razón, en la imprenta *La Liberty*, Mayor baja, 69, Guadalajara.



NUESTRA SEÑORA DE LA ANTIGUA

Gran depósito de corsés á precios de fábrica, paraguas muy baratos, faldones y gorros, género de punto y toda clase de novedades.

Mayor alta, 3.—GUADALAJARA

FERRETERIA

DE LA VIUDA DE C. MORILLAS

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Calle de Torres, núm 1.

¿Quiéren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERIA DE SALVADOR URTEGA

Mayor baja, 22, Guadalajara,

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de tocargos y composturas de alhajas, etc. Se compra oro y plata.

DINERO POR ALHAJAS Y ROPAS

ALIA TASACIÓN, LARGO PLAZO, INTERÉS CONVENCIONAL DESDE 200 PESETAS

Los objetos depositados en esta casa, que hasta aquí ha venido siendo el plazo por seis meses, desde primero de Marzo del año actual, dicho plazo es: las alhajas DOCE meses, y las ropas DIEZ.

(Reserva y prontitud en las operaciones).

Venta de objetos vencidos.

Mayor alta, 10, principal

(Junto á las máquinas Singer). Entrada por la calle de Antonio del Rincón. 15—12

CENTRO DE REPASOS PARA ALUMNOS DE 2.ª ENSEÑANZA

PLAZA MAYOR, 8 Y 9, GUADALAJARA

Repaso de todas las asignaturas hasta obtener el Grado de Bachiller y enseñanza práctica de Contabilidad por partida doble y Cálculo mercantil.

Los alumnos de 2.ª enseñanza que asisten á este Centro, tienen las clases de repaso en horas compatibles con las designadas por el horario oficial del Instituto, y en ellas son repasados en la lección diaria y preparados en la del siguiente, teniendo además sus horas de estudio convenientemente vigilados.

Todo lo concerniente á la formalización de matrículas en el Instituto de los alumnos de este Centro, corre á cargo del mismo, así como también informarse de su aplicación, comportamiento y asistencia á las clases oficiales para comunicarlo á las familias en unión de las notas semanales.

— HONORARIOS —

Internos. . 70 pts. Externos (un grupo). 20 pts.

Las clases para el nuevo curso dieron principio el 1.º de Octubre.—Pidanse Reglamentos

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
FRANCIA Y PORTUGAL



39 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO, 1

CERRAJERÍA
Plaza de la Antigua, 24,
(junto á la plaza de Abastos.)

VIUDA DE CEPA
CERRAJERÍA Y FERRETERÍA.—Guadalajara
Precios económicos,
esmero y prontitud en el trabajo.

FERRETERÍA
Mayor baja,
43 y 45
(esquina á la calle San Juan de Dios.)

Antigua Droguería de Dios. hoy Farmacia y Droguería
DE

D. AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor Alta, núm. 7.—Guadalajara.



LA FE

Funeraria de Luciano Fernández

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se encuentra toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Cochecillos fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital

ULTRAMARINOS DE BUSEBIO PADRINO

Plazuela de Villamejor, 3

En este acreditado Establecimiento, á más de toda clase de artículos propios del ramo, se venden vinos rancios y licores, el legítimo salchichón, longaniza extremeña y de Humanes; bacalao de Escocia y demás clases; conservas de Salmón, Langosta, Langostinos y Bonito; todo á precios reducidos.



EL JABON HIEL DE VACA MARCA LA GIRALDA COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIOPELO Y LAMÁS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Depósito en Guadalajara: Droguería de D. Pío Garrido.

Relojería moderna

DE ALBERTO GONZALEZ

En este acreditado establecimiento encontrará su numerosa clientela, un magnífico surtido en relojería de habitación y bolsillo, de las mejores fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus Relojes.

42, Calle Mayor alta, 42.

NUEVO CENTRO DE REPASOS ARRIACENSE

42, Mayor baja, 42

(FRENTE AL COLEGIO DE HUÉRFANAS)

Repaso de todas las asignaturas del Instituto general y técnico, tanto del Bachillerato, como de los estudios del Magisterio; preparación de maestros y maestras para oposiciones; ídem para Correos, Estadística, Tabacalera, etc.

Información a los padres de los alumnos.— Honorarios módicos.— Pedir detalles al Director, en el mismo Centro

FLOR Y NATA ALCARREÑA

CONFITERIA Y PASTELERIA DE LOS TRES HERMANOS

En este establecimiento se venden exquisitos pasteles, severinas, ceres, juanitas, pastas de todas clases y licores.

Biscochos borrachos.

¡NO EQUIVOCARSE!

Mayor alta, 30, Guadalajara

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

Vd. é Hijos de Estanislao Centenera

Ordinarios de Guadalajara a Madrid y viceversa.— Diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias a precios convencionales, entregándolos a sus destinatarios.

Se replica a los favorecedores entreguen los encargos convenientemente empaquetados y rotulados para su mejor cumplimiento. Se reciben los encargos:

En Madrid, San Onofre, 6, tienda de vinos.

En Guadalajara, Mayor baja, 48, esquina a la calle de Torres.

¡OJO, NO EQUIVOCARSE!

EXQUISITOS



CHOCOLATES

RR. PADRES

BENEDICTINOS

LAS PERSONAS QUE DESEEN TOMAR EL MAS PURO AGRADABLE É HIGIÉNICO DE LOS CHOCOLATES

→ DEBEN PROBARLOS

A 2, 2'50 Y 3 PT^o PAQUETE CON CANELA SIN ELLA Y Á LA VAINILLA

Depósito en Guadalajara: Sociedad Cooperativa militar y civil

GRAN COMERCIO

de BISUTERÍA, QUINCALLA Y GUANTES

DE MODESTA Y AMPARO RÍOFRIO

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir un inmenso y variado surtido en tiras bordadas a precios económicos y del gusto más delicado.

Primera casa en adornos de señoras y todo lo concerniente a aquéllos ramos de la industria.

ZAPATEROS

Se os recomienda la suela Godó, con la que obtendréis los mejores resultados, tanto por la duración del calzado, como por su baratura.

De venta en esta casa al por mayor y menor. Probad y os convenceréis.

M. MARQUETA, (Guadalajara).

Se vende ó alquila

la casa-tienda de vinos, titulada «Vista Alegre», situada en el paseo de San Roque, núm. 31.

Informes su dueño, Severiano Sánchez.—Tienda-Asilo.

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Viuda de Caro y hermano

(SUCESORES DE CARO HERMANOS)

19—Cruz—19

Premiados en la Exposición de Paris

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas.

Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados.

OCASION

de la venta barata de un magnífico piano de cola entera, y también se venden vacas de leche Suizas y Holandesas y un hermoso toro padre traspasando al que convenga el local que ocupan. Para tratar en esta ciudad, Montemar, 2

LA PERFUMERÍA

de VICENTA PÉREZ ARRIBAS

SE HA TRASLADADO

á la calle Mayor alta, número 56.

Como antes, en ella encontrará su distinguida clientela y el público en general, todo lo necesario para el tocador y los guantes mejores y más baratos.

En esta misma casa hay también un completo surtido en ropas hechas para señoras y niños, á precios muy económicos. Se admiten encargos á la medida para toda clase de prendas.

JABON DE LAVANDERA muy económico por su excelente resultado.

SANDALO PIZÁ

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá, Pino 6, Barcelona y principal es de España y América. Se remiten por correo.

Fonda del Norte

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía.

BARRIONUEVO BAJA

(Frente á la Academia de Ingenieros)

Invitación para participar á la próxima

Gran Lotería de Dinero

600,000

MARCOS

ó aproximadamente

PESETAS 1.000,000

Como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero, garantizada por el Estado de Hamburgo

Especialmente

1	300000
1	20000
1	100000
1	80000
2	60000
2	50000
3	40000
1	35000
5	30000
5	20000
2	15000
16	10000
55	5000
103	3000
155	2000
616	1000
14	500
1022	400
33788	169
19970	250, 200, 150, 144,
111, 100, 78, 45, 21.	

Premios á Marcos

La Lotería de dinero bien importante, autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 115,000 billetes, de los cuales 55,755 deben obtener premios, inclusive 8 premios extraordinarios.

Todo el capital incl 59245 billetes gratuitos importa

Marcos 11,306,390

ó sean aproximadamente pesetas 19,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55,755 premios, incl. 8 premios extraordinarios, hallarán, seguramente, su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más fortuito de la primera clase pueda importar marcos 50,000, el de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 70,000, en la quinta á 80,000, en la sexta á 90,000 y en la séptima clase pueda, en caso más feliz eventualmente importar 600,000, especialmente 300,000, 200 mil, 100,000 marcos, etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir, á la vez, los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo, remitiéndonoslos por valores declarados, ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos; en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remítidosos será restituído. Los pedidos deben remitírseos directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del 1.º de Junio de 1903.

VALENTIN Y C.ª --Hamburgo (Alemania).

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Perfumería: Mayor alta, 56, Guadalajara